由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018绵阳市中考物理模拟试题　

一、选择题（每小题2分，共30分，每小题只有一个最佳选项符合题意）

1．将2个分别装有空气和红棕色二氧化氮气体（空气密度小于二氧化氮气体密度）的玻璃瓶口对口对接，中间用玻璃板隔开．抽开隔板后，通过观察瓶内颜色变化推断气体分子是否作无规则运动．对于玻璃瓶的三种放置方法（如图所示），四位同学判断正确的是（　　）
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A．小明认为甲图放置最不合理

B．小红认为乙图放置最不合理

C．小兰认为丙图放置最不合理

D．小亮认为三种放置方法都合理

2．如图所示是四冲程汽油机做功冲程的示意图．汽油燃烧产生高温高压的气体推动活塞向下运动．在活塞向下运动的过程中，下面关于汽缸内气体变化的表述错误的是（　　）
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A．内能减小
B．分子热运动加快

C．密度减小
D．温度降低

3．（绵阳市中考物理）下列事例中，不属于静电现象的是（　　）

A．春天花开时，会闻到扑鼻的花香

B．夏季雷雨时，天空中划过的闪电

C．秋天夜晚，脱毛衣时常听到“啪啪”声

D．冬季晴天，梳头时常看到头发随塑料梳子飘动

4．如图所示的电路图，开关S接到a时，电压表示数为9V，开关S接到b时，电压表示数为4V，下列说法不正确的是（　　）

[image: image3.jpg]



A．电源电压为9V
B．灯L1两端的电压为4V

C．灯L2两端的电压为4V
D．灯L1和灯L2的总电压为9V

5．飞机黑匣子的电路等效为两部分，一部分为信号发射电路，可用等效电阻R1表示，用开关S1控制，30天后自动断开，R1停止工作．另一部分为信号存储电路，可用等效电阻R2表示，用开关S2控制，能持续工作6年，如图所示，等效电路正确的是（　　）
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6．图所示的几种家用电器正常工作时，电流接近1A的是（　　）
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台灯
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抽油烟机
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电烤箱
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家用空调

7．（绵阳市中考物理）图示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器．闭合开关S，移动滑片P，多次记录电压表示数U和对应的电流表示数I，则绘出的U﹣I关系图象正确的是（　　）
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8．如图a是一个用电压表的示数反映温度变化的电路原理图，其中电源电压U=4.5V且保持不变，电压表量程为0～3V，R0是300Ω的定值电阻，R1是热敏电阻，其电阻随环境温度变化的关系如图b所示．若闭合开关S（　　）
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A．环境温度为40℃时，热敏电阻阻值是150Ω

B．电压表V示数越小，环境温度越高

C．电压表的最小示数是1.5V

D．此电路允许的最高环境温度为60℃

9．如图所示电路中，电源电压U不变，开关S断开与闭合时，电压表的示数之比是4：9，则电阻R1与R2的阻值之比是（　　）
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A．4：9
B．9：4
C．4：5
D．5：4

10．甲、乙两只灯泡，其I﹣U关系图象如图所示．现将甲、乙两灯串联在电路中，当甲灯两端的电压为2V时，乙灯消耗的功率是（　　）
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A．1.2W
B．0.8W
C．2W
D．3W

11．如图所示的四个电路中，电源电压U相同，R1＜R2，电路消耗的总功率由大到小的顺序是（　　）
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A．甲、乙、丙、丁
B．丁、丙、乙、甲
C．丁、甲、乙、丙
D．丙、乙、甲、丁

12．下列现象或装置，利用了电流热效应的是（　　）

①电视机后盖有许多小孔②电动机外壳上装散热片③长期不用的电视机隔段时间通电一次④白炽灯⑤电脑机箱里装有小风扇⑥电暖手宝．

A．①②⑥
B．①②⑤
C．③④⑥
D．②③⑥

13．如图所示电源电压恒定且U=12V，R1=12Ω，R2=6Ω，R3=4Ω，闭合开关S后，电流表A1和A2的示数分别为（　　）
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A．3A   1A
B．3A    3A
C．5A    1A
D．5A    3A

14．如图所示，两个小灯泡L1、L2串联，闭合开关S，L1发光，L2不发光．发生这一现象的原因，不可能的是（　　）
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A．电源电压较低
B．L2发生了断路

C．L2发生了短路
D．L2的实际功率很小

15．（绵阳市中考物理）为响应国家严禁在公共场所所吸烟的规定，某同学设计了一种烟雾报警装置，其原理电路如图所示，R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的减弱而增大，当电流表示数减小至某一值时，装置报警．S闭合后，当有烟雾遮挡射向R的激光时（　　）
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A．R0两端电压增大

B．电路消耗的总功率增大

C．电压表与电流表的示数之比增大

D．增大R0的阻值，可使装置在更高浓度烟雾下才报警

　

二、填空（每空2分，共24分）

16．细心的小梅发现，济南的有些路口安装了带有太阳能电池板的警示灯，如右图所示，白天，太阳能电池板将　　转化成电能，并储存起来；用　　材料制作的LED灯日夜发光提醒着人们注意交通安全．
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17．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S后，当滑片P向左移动时，电流表示数将　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．当滑片P分别在滑动变阻器的两个端点a和d、中点c和图中b位置，电压表的示数从小到大的顺序分别为0V、2V、3V和4V，则在图示b位置时电压表示数应为　　伏．
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18．有一台热水器，内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝，R1=88Ω，R2=22Ω．中温档正常工作时热水器的功率　　W，低温档正常工作10min内电热丝产生的热量为　　J．
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19．有一块手机用的锂电池，上面标明电压为3.7V，容量为1130mAh，它充满电后，大约储存了　　电能．该电池若可供手机待机113h，则手机的待机功率为　　W．

20．如图甲所示，在2015年某工厂要研发一种新型材料，要求对该材料的承受的撞击力进行测试．在测试时将材料样品（不计质量）平放在压力传感器上，闭合开关s，由静止自由释放重物，经撞击后样品材料仍完好无损．从重物开始下落到撞击样品的这个过程中，电流表的示数I随时间t变化的图象如图乙所示，压力传感器的电阻R随压力F变化的图象如图丙所示．电源的电压=24V，定值电阻R0=10Ω．求：

（1）在重物下落的过程中，压力传感器的电阻是多少？

（2）在撞击过程中，样品受到的最大撞击力是多少？
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21．如图所示，甲是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图乙所示接入电路中，只闭合开关S，小灯泡的实际功率为1.8W；再闭合开关S1，电流表示数变化了　　A，此时电路消耗的总功率为　　W．
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三、实验与探究（每空2分，共26分）

22．如图甲所示的电路图，研究通过导体的电流与电阻的关系，电源电压恒为3V，电流表量程是0～0.6A，R是分度值为0.1的电阻箱，R′是规格为“20Ω 2A”的滑动变阻器．[image: image29.jpg]



（1）按甲图连接好电路后，闭合开关S之前，应将滑动变阻器R′的滑片滑到　　 端（选填“a”或“b”）．开始实验时，发现电流表和电压表都有示数，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，电压表和电流表示数均不变，请你分析电路发生的故障可能是　　．

（2）排除故障之后，改变电阻箱的阻值，再调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电阻箱的阻值与对应的电流表示数描在乙图中，根据所描点对应的数据可知，电压表示数为　　V．该同学在操作中将电阻箱的阻值有1Ω调为丙图的示数，此时电阻箱的读数为　　Ω．为了保持上述电压表的示数不变，应该将滑动变阻器的滑片向　　 端（选填“a”或“b”）滑动到适当的位置．此时滑动变阻器接入电路中的阻值应为　　Ω．

（3）同学们在交流讨论中提出，既要保证上述电压表示数不变，又要使通过电流表的电流不超过其量程，那么电阻箱的阻值最小只能调为　　Ω．

23．在自然灾害中输电线路容易出现故障，科技小组的同学通过实验探究来体验判断故障类型和位置的方法．他们用AB、CD两根长直电阻丝模拟输电线，在电阻丝的左右两侧可以安装检测电路．如图1所示，在左侧安装检测电路，其中R0为保护电阻，右侧用导线连接．线路无故障时，电压表V1示数为U，电流表示数为I．[image: image30.jpg]



（1）（绵阳市中考物理）若检测电路中电流表示数为0，电压表V1示数为U，表明输电线故障为　　．

（2）若检测电路中电流表示数大于I，电压表V1示数为U，表明输电线可能出现短路或形成间隙电阻．如图2所示，小组在AB、CD之间某处连接一根导线模拟输电线短路，或在另一处连接未知电阻Rx模拟输电线之间形成间隙电阻，在右侧连接电压表V2．若输电线短路，则电压表V2示数　　；若输电线之间形成间隙电阻，则电压表V2示数　　（选填“大于U”、“小于U”或“等于U”）．

24．如图为研究“电流产生的热量与电流的关系”的实验装置．甲、乙两个透明容器中封闭着等量的空气．

（1）实验中我们是通过观察U形管中液面　　来比较电阻产生热量的多少．

（2）在乙容器的外部，将一个电阻和这个容器内的电阻并联，目的是让通过甲容器中电阻的电流　　（选填“大于”、“小于”或“等于”）通过乙容器中电阻的电流．

（3）通电一定时间后，　　（选填“甲”或“乙”）封闭容器中空气温度上升较大．
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四、综合应用（每题10分，共20分）

25．家庭电路的电压是220V，某空调处于制冷状态时的功率P1是2.2Kw，送风状态时的功率P2是0.22Kw，它们是交替运行的，现测得此空调器在某时段内的电功率随时间变化的关系如图所示．

（1）空调的风扇在运转时能量主要是如何转化的？

（2）空调器在前5min内处于什么状态？此时通过它的电流是多少？

（3）在1h内，空调器将消耗的电能是多少度？

（4）若在1h内空调器消耗的电能用于效率为84%的电热水器加热14.4Kg、初温25℃的水，则可以使水温在标准大气压下最高达到多少摄氏度？[已知水的比热容：4.2×103J/（kg℃）]．
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26．如图所示，电源电压恒定为18V，R1、R2都是定值电阻（R1=70Ω，R2阻值未知），滑动变阻器R0上标有“50Ω，0.5A”的字样，电流表A的量程为0～0.6A，电压表V的量程为0～15V．当开关S打到2位置且滑片P在中点时，滑动变阻器R0的功率为P0=4W，求：

（1）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，电压表的示数；

（2）定值电阻R2的阻值；

（3）当电路接通时，在确保电路元件安全的前提下，最小功率是多少；最大功率是多少？
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绵阳市中考物理参考答案与试题解析

　

一、选择题（每小题2分，共30分，每小题只有一个最佳选项符合题意）

1．将2个分别装有空气和红棕色二氧化氮气体（空气密度小于二氧化氮气体密度）的玻璃瓶口对口对接，中间用玻璃板隔开．抽开隔板后，通过观察瓶内颜色变化推断气体分子是否作无规则运动．对于玻璃瓶的三种放置方法（如图所示），四位同学判断正确的是（　　）
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A．小明认为甲图放置最不合理

B．小红认为乙图放置最不合理

C．小兰认为丙图放置最不合理

D．小亮认为三种放置方法都合理

【考点】扩散现象．

【分析】不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象叫做扩散，扩散现象说明了分子在不停的做无规则运动．

【解答】解：由题意可知，图甲中，虽然二氧化氮的密度大于空气密度，但是它也会运动到上面的瓶子内，这说明气体分子在不停地做无规则运动，最有说服力；

图乙中，密度大的二氧化氮气体在上方，抽去玻璃板后，由于重力的作用，二氧化氮气体会向下运动，所以不能完全说明气体分子在不停地做无规则运动，最不合理；

图丙中，瓶子水平放置，抽开隔板，气体可以自由运动，互相进入对方，能说明气体分子在不停地做无规则运动，但与甲相比，仍不够典型．

综上所述，最合理的是甲图，最不合理的是乙图．

故选B．

【点评】扩散现象说明了分子在不停地做无规则运动，本实验中要注意将密度大的气体放在下面．

　

2．（绵阳市中考物理）如图所示是四冲程汽油机做功冲程的示意图．汽油燃烧产生高温高压的气体推动活塞向下运动．在活塞向下运动的过程中，下面关于汽缸内气体变化的表述错误的是（　　）
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A．内能减小
B．分子热运动加快

C．密度减小
D．温度降低

【考点】内燃机的四个冲程；做功改变物体内能．

【分析】解答此类题注意总结规律，在内燃机的四个冲程中，进气阀和排气阀均关闭的只有压缩冲程和做功冲程，而在压缩冲程中活塞向上运动，做功冲程中活塞向下运动；

内燃机的四个冲程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能．

【解答】解：

由图可知，两个气阀关闭，活塞向下运动，是做功冲程，内燃机的做功冲程是将内能转化为机械能，故气体的内能减少、温度降低，分子热运动减慢；气体质量不变，体积变大，故气体分子的密度减少．故ACD正确，B错误．

故选B．

【点评】解决此题要结合内燃机的做功冲程原理进行分析解答，知道做功冲程中的能量转化．

　

3．下列事例中，不属于静电现象的是（　　）

A．春天花开时，会闻到扑鼻的花香

B．夏季雷雨时，天空中划过的闪电

C．秋天夜晚，脱毛衣时常听到“啪啪”声

D．冬季晴天，梳头时常看到头发随塑料梳子飘动

【考点】物体带电现象．

【分析】分子是运动的，花香的分子向周围运动，使人感到花香四溢；

在干燥的天气中脱毛衣时，毛衣与里面的衣服摩擦，使它们带有异种电荷，电荷放电，发出啪啪声，属于摩擦起电；

梳子梳头发，梳子和头发摩擦带异种电荷，异种电荷相互吸引把头发吸引起来．

【解答】解：A、春天花开时，会闻到扑鼻的花香属于扩散现象，故A符合题意；

B、夏季雷雨时，天空中划过的闪电属于摩擦起电，故B不符合题意；

C、在干燥的天气脱毛衣时会听到轻微的噼叭声，是因为毛衣和衬衣之间相互摩擦带电，两者带有异种电荷，放电产生的劈叭声，属于静电现象，故C不符合题意；

D、冬季晴天，梳头时由于摩擦使梳子与头发间带有异种电荷，头发间带同种电荷，同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，使头发随塑料梳子飘动，属于摩擦起电，故D不符合题意．

故选A．

【点评】本题考查摩擦起电的现象，这是学生身边的常见现象，能使学生感到物理就在身边，体现了物理和生活的密切关系．

　

4．如图所示的电路图，开关S接到a时，电压表示数为9V，开关S接到b时，电压表示数为4V，下列说法不正确的是（　　）

[image: image36.jpg]



A．电源电压为9V
B．灯L1两端的电压为4V

C．灯L2两端的电压为4V
D．灯L1和灯L2的总电压为9V

【考点】串联电路的电压规律．

【分析】当开关S接到a时，两灯泡串联，电压表测电源的电压；当开关接到b时，两灯泡仍然串联，电压表测L2两端的电压，根据串联电路的电压特点求出灯L1两端的电压．

【解答】解：当开关S接到a时，两灯泡串联，电压表测电源的电压，即电源的电压U=9V，故AD正确；

当开关接到b时，两电阻仍然串联，电压表测L2两端的电压，即灯L2两端的电压U2=4V，故C正确；

∵串联电路的总电压等于各分电阻两端的电压之和，

∴灯L1两端的电压U1=U﹣U2=9V﹣4V=5V，故B错误．

故选B．

【点评】本题考查了串联电路的电压特点和电压表的正确使用，关键是开关与不同的触点连接时电压表所测对象的判断．

　

5．飞机黑匣子的电路等效为两部分，一部分为信号发射电路，可用等效电阻R1表示，用开关S1控制，30天后自动断开，R1停止工作．另一部分为信号存储电路，可用等效电阻R2表示，用开关S2控制，能持续工作6年，如图所示，等效电路正确的是（　　）

A．[image: image37.jpg]



B．[image: image38.jpg]



C．[image: image39.jpg]



D．[image: image40.jpg]



【考点】电路的基本连接方式．

【分析】串联电路中各用电器相互影响，并联电路中各用电器可以单独工作、互不影响；

串联电路中的开关控制整个电路；并联电路中，干路开关控制整个电路，支路开关只控制该支路上的用电器．

【解答】解：根据题意可知，R1、R2可以单独工作，互不影响，因此它们为并联连接，并且它们都有相应的开关控制，故D选项的电路图符合题意．

故选D．

【点评】本题考查串并联电路的特点以及串并联电路中开关的作用，难度不大．

　

6．（绵阳市中考物理）图所示的几种家用电器正常工作时，电流接近1A的是（　　）

A．[image: image41.jpg]



台灯
B．[image: image42.jpg]



抽油烟机
C．[image: image43.jpg]



电烤箱
D．[image: image44.jpg]



家用空调

【考点】电流的大小；电功率的计算．

【分析】本题根据家用电器的功率及公式I=[image: image45.jpg]=1 =}



求出电流即可比较电流的大小．

【解答】解：用电器正常工作，电压U=220V，由功率公式P=UI可求电流．

A、台灯的功率约为P=20W，电流I=[image: image46.jpg]=1 =}



=[image: image47.jpg]200
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≈0.09A，故A错误．

B、抽油烟机的功率约为P=200W，电流I=[image: image48.jpg]=1 =}



=[image: image49.jpg]2000
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≈1A，故B正确．

C、电烤箱的功率约为P=800W，电流I=[image: image50.jpg]=1 =}
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≈3.6A，故C错误．

D、家用空调的功率约为P=1500W，电流I=[image: image52.jpg]=1}
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≈6.8A，故D错误．

故选B．

【点评】对于每个用电器的电流大小是多少，我们是有些陌生，不过我们可以借助我们比较熟悉的电功率来进行分析．家用电器的功率值平常要注意积累，在命题时这些数据是不会告诉的．

　

7．图示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器．闭合开关S，移动滑片P，多次记录电压表示数U和对应的电流表示数I，则绘出的U﹣I关系图象正确的是（　　）
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A．[image: image55.jpg]
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C．[image: image57.jpg]



D．[image: image58.jpg]



【考点】欧姆定律的应用．

【分析】分析电路的连接方式及电表所测的电路，根据串联电路的电压关系及欧姆定律得出结论．

【解答】解：由图知，变阻器与R1串联，电压表测量变阻器两端的电压，电流表测量电路中的电流；

设定值电阻的阻值为R，电源电压为U总，变阻器两端的电压为U，则U=U总﹣IR，R为定值，当I为零时，U=U总，且电流越大，变阻器两端的电压越小；而U与I的关系是一次函数，一次函数图象为直线，所以B不正确、只有A图象反应上述关系．

故选A．

【点评】本题主要考查了欧姆定律的应用，关键能够正确分析电路，确定电表的测量对象，并能够分析出电压表和电流表示数的关系．有一定难度．

　

8．如图a是一个用电压表的示数反映温度变化的电路原理图，其中电源电压U=4.5V且保持不变，电压表量程为0～3V，R0是300Ω的定值电阻，R1是热敏电阻，其电阻随环境温度变化的关系如图b所示．若闭合开关S（　　）
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A．环境温度为40℃时，热敏电阻阻值是150Ω

B．电压表V示数越小，环境温度越高

C．电压表的最小示数是1.5V

D．此电路允许的最高环境温度为60℃

【考点】欧姆定律的应用．

【分析】（1）由图b可知环境温度为40℃时热敏电阻的阻值；

（2）根据欧姆定律可知电压表示数越小时电路中电流的变化，再根据欧姆定律可知电路中总电阻的变化，利用串联电路的电阻特点可知热敏电阻的变化，根据图象可知环境温度的变化；

（3）由图象可知温度为0℃时热敏电阻的阻值最大，此时电压表的示数最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出电压表的最小示数；

（4）当电压表的示数最大时电路允许测量的温度最高，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出热敏电阻的阻值，由图象读出环境的最高温度．

【解答】（绵阳市中考物理）解：（1）由图b可知，环境温度为40℃时，热敏电阻阻值是200Ω，故A错误；

（2）因串联电路中各处的电流相等，

所以，由I=[image: image60.jpg]


可知，当电压表V示数越小时，电路中的电流越小，

由R=[image: image61.jpg]— | =



可知，电路中的总电阻越大，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，热敏电阻的阻值越大，

由图乙可知，环境的温度越低，故B错误；

（3）由图象可知温度为0℃时，热敏电阻的阻值最大R1大=300Ω，此时电压表的示数最小，

此时电路中的电流：

I小=[image: image62.jpg]Rix+Rg
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=0.0075A，

电压表的最小示数：

U0小=I小R0=0.0075A×300Ω=2.25V，故C错误；

（4）当电压表的示数U0=3V时，电路允许测量的温度最高，

此时电路中的电流：

I=[image: image64.jpg]
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=0.01A，

电路中的总电阻：

R=[image: image66.jpg]— | =



=[image: image67.jpg]


=450Ω，

热敏电阻的阻值：

R1=R﹣R0=450Ω﹣300Ω=150Ω，

由图象可知，此电路允许的最高环境温度为60℃，故D正确．

故选D．

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象读出热敏电阻对应的温度．

　

9．如图所示电路中，电源电压U不变，开关S断开与闭合时，电压表的示数之比是4：9，则电阻R1与R2的阻值之比是（　　）

[image: image68.jpg]



A．4：9
B．9：4
C．4：5
D．5：4

【考点】欧姆定律的应用．

【分析】由电路图可知，当开关S闭合时，电路为R2的简单电路，电压表测电源的电压；当开关S断开时，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，根据串联电路的电压特点求出两电阻两端的电压之比，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两电阻的阻值之比．

【解答】解：由电路图可知，当开关S闭合时，电路为R2的简单电路，电压表测电源的电压；

当开关S断开时，两电阻串联，电压表测R2两端的电压，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，且U2：U=4：9，

所以，两电阻两端的电压之比：

[image: image69.jpg]
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，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，由I=[image: image73.jpg]


可得，两电阻的阻值之比：

[image: image74.jpg]
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．

故选D．

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的判断和电压表所测电路元件的判断．

　

10．甲、乙两只灯泡，其I﹣U关系图象如图所示．现将甲、乙两灯串联在电路中，当甲灯两端的电压为2V时，乙灯消耗的功率是（　　）

[image: image78.jpg]



A．1.2W
B．0.8W
C．2W
D．3W

【考点】电功率的计算．

【分析】先根据图象读出甲灯两端电压为2V时通过甲的电流，然后根据串联电路电流规律并结合图象可知此时乙灯泡两端电压，再根据P=UI求出乙消耗的功率．

【解答】解：根据图象可知，当甲灯泡两端电压为2V时，通过甲灯泡的电流为0.4A；

因为串联电路处处电流相等，因此通过乙灯泡的电流也为0.4A；根据图象可知，此时乙灯泡两端电压为3V；

乙灯泡消耗的功率：P=UI=3V×0.4A=1.2W．

故选A．

【点评】本题考查串联电路电流的规律以及电功率计算公式的应用，关键能从图象中读出有用的信息．

　

11．（绵阳市中考物理）如图所示的四个电路中，电源电压U相同，R1＜R2，电路消耗的总功率由大到小的顺序是（　　）

[image: image79.jpg]£

R

&

i





A．甲、乙、丙、丁
B．丁、丙、乙、甲
C．丁、甲、乙、丙
D．丙、乙、甲、丁

【考点】电功率的计算；电阻的串联；电阻的并联．

【分析】要判断电路的总功率大小，需要先分析四个电路的总电阻大小．

两个电阻串联时，总电阻比任何一个电阻都大；两个电阻并联时，总电阻比任何一个电阻都小．

因为电源电压都相同，根据公式P=[image: image80.jpg]


可知，电阻越小功率越大．

【解答】解：因为电阻并联时阻值最小，串联时阻值最大．阻值由小到大依次是：丁、甲、乙、丙．

由 P=[image: image81.jpg]


可知，电阻越小，功率越大；电功率由大到小依次是：丁、甲、乙、丙．

故选C．

【点评】本题主要考查电阻的串联和并联以及电功率的公式，解答时要先分析电阻大小关系，再根据电功率的公式分析电功率大小关系．

　

12．下列现象或装置，利用了电流热效应的是（　　）

①电视机后盖有许多小孔②电动机外壳上装散热片③长期不用的电视机隔段时间通电一次④白炽灯⑤电脑机箱里装有小风扇⑥电暖手宝．

A．①②⑥
B．①②⑤
C．③④⑥
D．②③⑥

【考点】电流的热效应、化学效应和磁效应．

【分析】当电流通过电阻时，电流作功而消耗电能，产生了热量，这种现象叫做电流的热效应．一方面，利用电流的热效应可以为人类的生产和生活服务；另一方面，电流的热效应也有一些不利因素．

【解答】解：

①电视机的机壳上有许多小孔是为把各电器元件产生的热量及时散失掉．不符合题意．

②电流通过电机产生的热量是有害的，有许多散热片可以用来散热．不符合题意．

③家电长时间停用，隔一段时间应通电一次利用电热防止家电受潮，再次使用时被损坏．符合题意．

④白炽灯通电后发热发光，是利用电流的热效应工作的．符合题意．

⑤过多的热量会影响计算机的正常工作，机箱内有风扇，这都是为了散失热量．不符合题意．

⑥电暖手宝将电能转化为内能，利用了电流热效应工作的．符合题意．

故选C．

【点评】本题主要考查对电热的应用及预防措施的了解．用电器工作时如果温度过高，会造成危害，要考虑如何散热．

　

13．如图所示电源电压恒定且U=12V，R1=12Ω，R2=6Ω，R3=4Ω，闭合开关S后，电流表A1和A2的示数分别为（　　）
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A．3A   1A
B．3A    3A
C．5A    1A
D．5A    3A

【考点】欧姆定律的应用．

【分析】由电路图可知，三电阻并联，电流表A1测R2、R3支路的电流之和，电流表A2测R1、R2支路的电流之和；根据并联电路的电流特点求出各支路的电流，根据并联电路的电流特点求出两电流表的示数．

【解答】解：电路的等效电路图如下图所示：

[image: image83.jpg]



三电阻并联，电流表A1测R2、R3支路的电流之和，电流表A2测R1、R2支路的电流之和；

因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，通过三电阻的电流分别为：

I1=[image: image84.jpg]
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=1A，I2=[image: image86.jpg]


=[image: image87.jpg]


=2A，I3=[image: image88.jpg]


=[image: image89.jpg]


=3A，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，电流表A1和A2的示数分别为：

IA1=I2+I3=2A+3A=5A，IA2=I1+I2=1A+2A=3A．

故选D．

【点评】本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是电路串并联的辨别和电流表所测电路元件的判断．

　

14．（绵阳市中考物理）如图所示，两个小灯泡L1、L2串联，闭合开关S，L1发光，L2不发光．发生这一现象的原因，不可能的是（　　）

[image: image90.jpg]



A．电源电压较低
B．L2发生了断路

C．L2发生了短路
D．L2的实际功率很小

【考点】电路的三种状态．

【分析】串联电路的特点：串联电路中，电流只有一条路径，各用电器互相影响，用电器不发光，可能是断路、短路或实际功率太小，根据实际情况分析具体原因．

【解答】解：A、若电源电压较低，若两个灯泡的规格不同，R2的电阻较小，由P=I2R，电流相同的情况下，其电功率会太小而不发光，只有L1发光，A可能；

B、两灯串联，若L2发生断路，则L1也不能发光，所以B不可能；

C、L2发生短路，则L2不能工作，L1仍能够发光，C可能；

D、若L2的实际功率很小，则L2不发光，L1可能发光，D可能．

故选B．

【点评】本题考查了对电路三种状态的掌握，要理解断路、短路的含义，并要注意应用串联电路的特点应用．

　

15．为响应国家严禁在公共场所所吸烟的规定，某同学设计了一种烟雾报警装置，其原理电路如图所示，R0为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的减弱而增大，当电流表示数减小至某一值时，装置报警．S闭合后，当有烟雾遮挡射向R的激光时（　　）

[image: image91.jpg]



A．R0两端电压增大

B．电路消耗的总功率增大

C．电压表与电流表的示数之比增大

D．增大R0的阻值，可使装置在更高浓度烟雾下才报警

【考点】电路的动态分析．

【分析】由电路图可知，R与R0串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流．

（1）根据光敏电阻与烟雾浓度的关系可知有烟雾遮挡射向R的激光时其阻值的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R0两端电压的变化，根据P=UI可知电路消耗总功率的变化，再根据欧姆定律结合R的阻值判断电表示数比值的变化；

（2）增大R0的阻值时电路中的总电阻增大，根据欧姆定律可知电路中的电流的变化，再根据题意可知该装置报警时与烟雾浓度的关系．

【解答】解：由电路图可知，R与R0串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流．

（1）因光敏电阻R的阻值随光照强度的减弱而增大，

所以，当有烟雾遮挡射向R的激光时，R的阻值变大，电路中的总电阻变大，

由I=[image: image92.jpg]


可知，电路中的电流减小，

由U=IR可知，R0两端电压减小，故A错误；

由P=UI可知，电路消耗的总功率减小，故B错误；

由R=[image: image93.jpg]— | =



可知，电压表与电流表的示数之比等于R的阻值，则电压表与电流表的示数之比增大，故C正确；

（2）增大R0的阻值时电路中的总电阻增大，

由I=[image: image94.jpg]


可知，电路中的电流减小，则可使装置在更低浓度烟雾下报警，故D错误．

故选C．

【点评】本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律和电功率公式的应用，从题干中获取有用的信息是关键．

　

二、填空（每空2分，共24分）

16．细心的小梅发现，济南的有些路口安装了带有太阳能电池板的警示灯，如右图所示，白天，太阳能电池板将　太阳能　转化成电能，并储存起来；用　半导体　材料制作的LED灯日夜发光提醒着人们注意交通安全．
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【考点】太阳能的转化；半导体的作用．

【分析】①太阳能电池板将太阳能转化为电能；

②新型LED节能灯采用半导体材料制成．

【解答】解：

白天，太阳能电池板将太阳能转化成电能，并储存起来；

由半导体材料制成的LED交通信号灯日夜发光提醒着人们注意交通安全．

故答案为：太阳能；半导体．

【点评】此题考查的是我们对太阳能与半导体技术应用的了解，是科普常识题，难度较小，容易解答．

　

17（绵阳市中考物理）．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S后，当滑片P向左移动时，电流表示数将　变大　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．当滑片P分别在滑动变阻器的两个端点a和d、中点c和图中b位置，电压表的示数从小到大的顺序分别为0V、2V、3V和4V，则在图示b位置时电压表示数应为　2　伏．
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【考点】电路的动态分析；欧姆定律的应用．

【分析】判断出两个电阻的连接方式，电压表所测的电压后，由欧姆定律判断电流的变化，再由U=IR和串联电路的电压特点得到电压表的示数的变化．

【解答】解：电阻和滑动变阻器是串联，电压表测滑动变阻器的电压，当滑片向左移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变小，由欧姆定律知，电路中的电流会电阻的变小而变大，由U=IR知，定值电阻R的电压变大，而串联电路中的总电压等于各用电器的电压之和，故滑动变阻器上的电压变小，即V的示数变小，且在a时示数是最小，在d时的示数最大，故图示b位置时电压表示数应为 2伏．

故本题答案为：变大；2．

【点评】本题考查了欧姆定律、串联电路的特点在动态电路中的应用．此类题应首先判断出滑动变阻器的阻值是怎样变化，由欧姆定律得到电流的变化，再由串联电流的电压特点分析各个用电器的电压变化．

　

18．有一台热水器，内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝，R1=88Ω，R2=22Ω．中温档正常工作时热水器的功率　550　W，低温档正常工作10min内电热丝产生的热量为　2.64×105　J．
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【考点】电功率的计算；焦耳定律的计算公式及其应用．

【分析】根据P=[image: image98.jpg]


可知，电压一定时，电路中的总电阻越大，热水器的功率越小，反之越大，结合开关闭合、断开时电路的连接方式判断对应的档位；根据P=[image: image99.jpg]


求出中温档正常工作时热水器的功率，根据电阻的串联和Q=W=[image: image100.jpg]


t求出低温档正常工作10min内电热丝产生的热量．

【解答】解：由P=[image: image101.jpg]


可知，电压一定时，电路中的总电阻最大时，热水器的功率最小，处于低温档，反之电路中的总电阻最小时处于高温档；

由电路图可知，开关S2接a、S1闭合时，R1与R2并联，电路中的总电阻最小，热水器处于高温档；

开关S2接b、S1闭合时，电路为R1的简单电路，热水器处于中温档；

开关S2接b、S1断开时，R1与R2串联，电路中的总电阻最大，热水器处于低温档；

则中温档正常工作时热水器的功率：

P中=[image: image102.jpg]


=[image: image103.jpg](220v)?
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=550W，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，低温档正常工作10min内电热丝产生的热量：

Q低=W低=[image: image104.jpg]R;+R,)|




t=[image: image105.jpg](2209) %
380 +2000




×10×60s=2.64×105J．

故答案为：550；2.64×105．

【点评】本题考查了电功率和热量的计算，关键是热水器不同档位时电路连接方式的判断．

　

19．有一块手机用的锂电池，上面标明电压为3.7V，容量为1130mAh，它充满电后，大约储存了　15051.6　电能．该电池若可供手机待机113h，则手机的待机功率为　0.037　W．

【考点】电功率的计算．

【分析】知道锂电池的电压和容量，根据W=UIt求出储存的电能，又知道手机待机时间，根据P=[image: image106.jpg]


求出手机的待机功率．

【解答】解：手机锂电池储存的电能：

W=UIt=3.7V×1130×10﹣3A×3600s=15051.6J，

手机的待机功率：

P=[image: image107.jpg]


=[image: image108.jpg]15051. 6]
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=0.037W．

故答案为：15051.6；0.037．

【点评】本题考查了电功和电功率的计算，明确手机电池容量的含义是解题的关键．

　

20．如图甲所示，在2015年某工厂要研发一种新型材料，要求对该材料的承受的撞击力进行测试．在测试时将材料样品（不计质量）平放在压力传感器上，闭合开关s，由静止自由释放重物，经撞击后样品材料仍完好无损．从重物开始下落到撞击样品的这个过程中，电流表的示数I随时间t变化的图象如图乙所示，压力传感器的电阻R随压力F变化的图象如图丙所示．电源的电压=24V，定值电阻R0=10Ω．求：

（1）在重物下落的过程中，压力传感器的电阻是多少？

（2）在撞击过程中，样品受到的最大撞击力是多少？

[image: image109.jpg]0 ° 7200 900 600 500 pry





【考点】欧姆定律的应用．

【分析】（1）由图丙所示图象求出重物下落过程电路电流，然后应用欧姆定律求出压力传感器的电阻．

（2）由图象求出最大电流，然后求出压力传感器电阻，再由图丙求出撞击力．

【解答】解：（1）由图乙可知，在重物没有撞击传感器的过程中，

电路中的电流I=0.2A，

根据欧姆定律：I=[image: image110.jpg]


可知，

定值电阻R0两端的电压：U0=IR0=0.2A×10Ω=2V，

压力传感器两端的电压为：UN=U﹣U0=24V﹣2V=22V，

根据欧姆定律：I=[image: image111.jpg]


可知，

压力传感器的电阻：RN=[image: image112.jpg]


=[image: image113.jpg]22V




=110Ω；

（2）由图丙可知，撞击力最大时，电阻最小，电流最大，

又由图乙可知，最大的电流为Im=1.2A，

根据欧姆定律：I=[image: image114.jpg]


可知，

电源电压：U=Im（R0+R），

压力传感器的电阻：R=[image: image115.jpg]


﹣R0=[image: image116.jpg]24V




﹣10Ω=10Ω，

由图丙可知，此时受到撞击力：F=600N；

答：（1）在重物下落的过程中，压力传感器的电阻是110Ω．

（2）在撞击过程中，样品受到的最大撞击力是600N．

【点评】本题是一道信息给予题，由图示图象求出电流、力与电阻的对应关系是正确解题的前提与关键，应用串联电路特点与欧姆定律即可正确解题．

　

21．如图所示，甲是小灯泡L和电阻R的电流随电压变化图象，将它们按图乙所示接入电路中，只闭合开关S，小灯泡的实际功率为1.8W；再闭合开关S1，电流表示数变化了　0.3　A，此时电路消耗的总功率为　2.7　W．
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【考点】电功率的计算；并联电路的电流规律；并联电路的电压规律．

【分析】（1）由乙图可知，只闭合开关S时，电路为灯泡L的简单电路，电流表测通过灯泡的电流，根据甲图可知小灯泡的实际功率为1.8W时通过的灯泡的电流和电压，此时灯泡两端的电压和电源的电压相等；

（2）再闭合开关S1时，灯泡L与定值电阻R并联，电流表测干路电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过灯泡的电流不变，根据并联电路的电压特点结合图象可知R的电流即为电流表示数的变化量，再根据并联电路的电流特点求出干路电流，根据P=UI求出此时电路消耗的总功率．

【解答】解：（1）由乙图可知，只闭合开关S时，电路为灯泡L的简单电路，电流表测通过灯泡的电流，

根据甲图可知，当小灯泡的实际功率为1.8W时，通过的电流IL=0.6A，灯泡两端的电压即电源的电压U=3V；

（2）再闭合开关S1时，灯泡L与定值电阻R并联，电流表测干路电流，

∵并联电路中各支路独立工作、互不影响，

∴通过灯泡的电流不变，

∵并联电路中各支路两端的电压相等，

∴由图象可知，通过R的电流IR=0.3A，即电流表示数变化了0.3A；

∵并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

∴干路电流：

I=IL+IR=0.6A+0.3A=0.9A，

此时电路消耗的总功率：

P=UI=3V×0.9A=2.7W．

故答案为：0.3；2.7．

【点评】本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图象得出灯泡的实际功率为1.8W时两端的电压和通过的电流．

　

三、实验与探究（每空2分，共26分）

22．如图甲所示的电路图，研究通过导体的电流与电阻的关系，电源电压恒为3V，电流表量程是0～0.6A，R是分度值为0.1的电阻箱，R′是规格为“20Ω 2A”的滑动变阻器．[image: image118.jpg]



（1）按甲图连接好电路后，闭合开关S之前，应将滑动变阻器R′的滑片滑到　b　 端（选填“a”或“b”）．开始实验时，发现电流表和电压表都有示数，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，电压表和电流表示数均不变，请你分析电路发生的故障可能是　变阻器同时接了上面两个接线柱　．

（2）排除故障之后，改变电阻箱的阻值，再调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电阻箱的阻值与对应的电流表示数描在乙图中，根据所描点对应的数据可知，电压表示数为　2　V．该同学在操作中将电阻箱的阻值有1Ω调为丙图的示数，此时电阻箱的读数为　5　Ω．为了保持上述电压表的示数不变，应该将滑动变阻器的滑片向　a　 端（选填“a”或“b”）滑动到适当的位置．此时滑动变阻器接入电路中的阻值应为　2.5　Ω．

（3）同学们在交流讨论中提出，既要保证上述电压表示数不变，又要使通过电流表的电流不超过其量程，那么电阻箱的阻值最小只能调为　3.4　Ω．

【考点】探究电流与电压、电阻的关系实验．

【分析】（1）为保护电路，在闭合开关前，应将滑片移至最大阻值处；无论怎么调节变阻器，电压表和电流表示数不变，说明变阻器不起作用，接法错误；

（2）根据所描点对应的电流和电阻值，根据U=IR来计算电压值；用各指针所指的示数乘以下面的倍数，然后将所有的数值相加，即为该电阻箱的读数；电阻变小，两端电压变小，为保持电阻两端的电压不变，用减小变阻器的阻值；根据串联电路的特点及欧姆定律计算出变阻器的阻值．

（3）根据电阻两端的电压及最大电流得出电阻箱的最小阻值（注意电阻箱只能读整数）．

【解答】解：（1）由图知，在闭合开关前，应将滑片移至b端，使其阻值最大；

电流表和电压表都有示数，说明未发生断路或短路现象，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，电压表和电流表示数均不变，说明变阻器不起作用，可能同时接了上面或下面两个接线柱；

（2）由图象知，当R=5Ω时，电流I=0.4A，可知电阻两端的电压U=IR=0.4A×5Ω=2V；

由图丙知，电阻箱的阻值为0×100Ω+0×10Ω+5×1Ω+0×0.1Ω=5Ω；

电阻值由10Ω换为5Ω，电压表的示数将变小，为保持电压表的示数不变，应减小变阻器的阻值，故将滑片向a端滑动；

变阻器两端的电压U滑=3V﹣2V=1V，所以变阻器的阻值R滑=[image: image119.jpg]


=[image: image120.jpg]


=2.5Ω．

（3）当电流为0.6A时，电阻箱的阻值R′=[image: image121.jpg]


=[image: image122.jpg]


≈3.3Ω，取3.4Ω．

故答案为：（1）b；变阻器同时接了上面两个接线柱；（2）2；5；a；2.5；（3）3.4．

【点评】本题是研究通过导体的电流与电阻的关系实验，考查了滑动变阻器的应用、电路故障的分析、电阻箱的读数、欧姆定律在串联电路中的应用，考查全面，能够从图象中确定电阻两端的电压是关键．

　

23．在自然灾害中输电线路容易出现故障，科技小组的同学通过实验探究来体验判断故障类型和位置的方法．他们用AB、CD两根长直电阻丝模拟输电线，在电阻丝的左右两侧可以安装检测电路．如图1所示，在左侧安装检测电路，其中R0为保护电阻，右侧用导线连接．线路无故障时，电压表V1示数为U，电流表示数为I．[image: image123.jpg]



（1）若检测电路中电流表示数为0，电压表V1示数为U，表明输电线故障为　断路　．

（2）若检测电路中电流表示数大于I，电压表V1示数为U，表明输电线可能出现短路或形成间隙电阻．如图2所示，小组在AB、CD之间某处连接一根导线模拟输电线短路，或在另一处连接未知电阻Rx模拟输电线之间形成间隙电阻，在右侧连接电压表V2．若输电线短路，则电压表V2示数　为0　；若输电线之间形成间隙电阻，则电压表V2示数　小于U　（选填“大于U”、“小于U”或“等于U”）．

【考点】电流表、电压表在判断电路故障中的应用．

【分析】（1）电压表有示数说明两接线柱与电源之间是通路，电流表无示数说明电源板并联部分断路；

（2）若输电线短路，电压表V2被短路示数为0；若输电线之间形成间隙电阻，电路为R0、Rx与Rx左侧电阻丝串联，电压表测Rx两端的电压，根据串联电路的分压特点可知电压表V2示数与电压表V1示数之间的关系．

【解答】解：

（1）电流表示数为0，电压表V1示数为U，说明电压表并联部分断路，即输电线断路；

（2）若输电线短路，电压表V2被短路，示数为0；

若输电线之间形成间隙电阻，电路为R0、Rx与Rx左侧电阻丝串联，电压表测Rx两端的电压，由串联电路的分压特点可知，电压表V2示数小于电压表V1的示数U．

故答案为：

（1）断路；

（2）为0；小于U．

【点评】本题考查了电路故障的判断和串联电路的特点，熟悉基本规律，读懂电路图是解答的基础．

　

24．如图为研究“电流产生的热量与电流的关系”的实验装置．甲、乙两个透明容器中封闭着等量的空气．

（1）实验中我们是通过观察U形管中液面　高度差　来比较电阻产生热量的多少．

（2）在乙容器的外部，将一个电阻和这个容器内的电阻并联，目的是让通过甲容器中电阻的电流　大于　（选填“大于”、“小于”或“等于”）通过乙容器中电阻的电流．

（3）通电一定时间后，　甲　（选填“甲”或“乙”）封闭容器中空气温度上升较大．
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【考点】焦耳定律．

【分析】（1）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；

（2）并联电路干路电流等于各支路电流之和，所以干路电流大于支路电流；

（3）电阻和通电时间一定时，电流越大，产生电热越多．

【解答】解：

（1）（绵阳市中考物理）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；

（2）在乙容器的外部，将一个电阻和这个容器内的电阻并联，这样使甲容器中的电阻在干路，乙容器中的电阻在支路，干路电流大于支路电流，所以甲容器中电阻的电流大于乙容器中电阻的电流；

（3）甲比乙容器中通过的电流大，所以甲封闭容器中空气温度上升较快．

故答案为：（1）高度差；（2）大于；（3）甲．

【点评】本题考查了学生对焦耳定律的认识，注重了探究实验的考查，同时在该实验中利用了控制变量法和转换法，是中考物理常见题型．

　

四、综合应用（每题10分，共20分）

25．家庭电路的电压是220V，某空调处于制冷状态时的功率P1是2.2Kw，送风状态时的功率P2是0.22Kw，它们是交替运行的，现测得此空调器在某时段内的电功率随时间变化的关系如图所示．

（1）空调的风扇在运转时能量主要是如何转化的？

（2）空调器在前5min内处于什么状态？此时通过它的电流是多少？

（3）在1h内，空调器将消耗的电能是多少度？

（4）若在1h内空调器消耗的电能用于效率为84%的电热水器加热14.4Kg、初温25℃的水，则可以使水温在标准大气压下最高达到多少摄氏度？[已知水的比热容：4.2×103J/（kg℃）]．
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【考点】电功率与电压、电流的关系；电功率与电能、时间的关系；电功与热量的综合计算．

【分析】（1）电动机的原理是利用通电导体在磁场中受到力的作用的原理制成的，它是一种将电能转化为机械能的机器．

（2）从图象中读出前5min内空调的功率，然后与制冷功率和送风功率比较，与其相等的，则为空调所处的状态；然后利用I=[image: image126.jpg]=1 a=}



求出此时通过它的电流；

（3）从图象中算出空调在一小时内处于制冷状态时工作的时间，以及送风状态时工作的时间，然后利用W=Pt分别求出空调在两种状态下各消耗的电能，电能之和则为空调一小时消耗的总电能．

（4）由题知，水吸收的热量为消耗电能的50%，求出水吸收的热量，再根据吸热公式求水的末温．

【解答】解：（1）空调的风扇在运转时，消耗的电能转化为机械性能；

（2）由图可知：空调在前5min内，其功率为 P2=0.22kW，因此此时空调处于送风状态；

此时通过它的电流：I=[image: image127.jpg]
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=1A．

（3）由图可知：1h内制冷时间：t1=40min=[image: image129.jpg]


h，t2=20min=[image: image130.jpg]


h；

则空调消耗的电能：W=P1t1+P2t2=2.2kW×[image: image131.jpg]


h+0.22kW×[image: image132.jpg]


h=1.54kWh=1.54度．

（3）由题知，水吸收的热量：

Q吸=W×84%=1.54kWh×84%=1.54×3.6×106J×84%=4.65696×106J，

Q吸=cm△t，

△t=[image: image133.jpg]g
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=77℃，

t=t0+△t=25℃+77℃=102℃．

因为是标准大气压下，故水温最高达到100℃．

答：（1）空调的风扇在运转时能量主要是电能转化为机械能；

（2）空调器在前5min内处于送风状态；此时通过它的电流是1A；

（3）在1h内，空调器将消耗的电能是1.54度；

（4）则可以使水温在标准大气压下最高达到100摄氏度．

【点评】本题考查了欧姆定律及应用、吸热公式及变形公式的应用、以及电功的计算，能从图中得出相关信息是解答本题的关键所在．

　

26．如图所示，电源电压恒定为18V，R1、R2都是定值电阻（R1=70Ω，R2阻值未知），滑动变阻器R0上标有“50Ω，0.5A”的字样，电流表A的量程为0～0.6A，电压表V的量程为0～15V．当开关S打到2位置且滑片P在中点时，滑动变阻器R0的功率为P0=4W，求：

（1）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，电压表的示数；

（2）定值电阻R2的阻值；

（3）当电路接通时，在确保电路元件安全的前提下，最小功率是多少；最大功率是多少？
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【考点】欧姆定律的应用；电功率的计算．

【分析】（1）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，R1与R0串联，电压表测R1两端的电压，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出电压表的示数；

（2）当开关S打到2位置且滑片P在中点时，R2与[image: image136.jpg]


R0串联，根据P=I2R表示出滑动变阻器R0的功率即可求出电路中的电流，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出定值电阻R2的阻值；

（3）两定值电阻中最大的与滑动变阻器的最大阻值串联时，电路中的总电阻最大，电路消耗的电功率最小，根据P=UI求出电路的最小功率；根据欧姆定律求出电压表的示数为15V时通过R1、R2的电流，然后与滑动变阻器允许通过的最大电流和电流表的量程相比较确定电路中的最大电流，然后根据P=UI求出电路消耗的最大功率．

【解答】解：（1）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，R1与R0串联，电压表测R1两端的电压，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，电路中的电流：
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=0.15A，

电压表的示数：

U1=I1R1=0.15A×70Ω=10.5V；

（2）（绵阳市中考物理）当开关S打到2位置且滑片P在中点时，R2与[image: image139.jpg]


R0串联，

因串联电路中各处的电流相等，

所以，由P=I2R可得，电路中的电流：

I2=[image: image140.jpg]
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=0.4A，

电路中的总电阻：

R=[image: image142.jpg]
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=45Ω，

定值电阻R2的阻值：

R2=R﹣[image: image144.jpg]


R0=45Ω﹣[image: image145.jpg]


×50Ω=20Ω；

（3）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，电路总电阻最大，电路消耗的总功率最小，

P小=UI1=18V×0.15A=2.7W；

当电压表的示数UV=15V时，通过R1、R2的电流分别为：

IR1=[image: image146.jpg]
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≈0.2A，IR2=[image: image148.jpg]
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=0.75A，

因滑动变阻器允许通过的最大电流为0.5A，电流表的量程为0～0.6A，

所以，电路中的最大电流I大=0.5A，

电路消耗的最大功率：

P大=UI大=18V×0.5A=9W．

答：（1）当开关S打到1位置且滑片P在A端时，电压表的示数为10.5V；

（2）定值电阻R2的阻值为20Ω；

（3）当电路接通时，在确保电路元件安全的前提下，最小功率是2.7W，最大功率是9W．

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，会确定电路中的最小电流和最大电流是解题的关键．

　

